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专题   中国区域地理

一、高考展望

中国区域地理内容在高考中常作为命题的基础和背景，以中国重点工程和时政热点的区域地图为载体，或以数据、图表为媒介，考查综合分析能力、判断能力和学以致用的能力。

1．以某区域地形、气候、河流等自然地理要素为背景，分析其成因的分布规律，评价其对区域经济发展的影响。

2．区域特点和差异的比较。

3．区域内资源的配置，人类生产和生活与区域环境的协调发展。

二、考点透析

1、我国的地形对自然环境和经济发展的影响
    地势是指地表高低起伏的总趋势。地势能影响气流的运行、水流的方向及水流的落差，从而影响降水的分布、水能资源的储量。我国地势特征是西高东低，呈级阶梯状分布。由于我国地势西高东低，向海洋倾斜，一方面有利于海洋上湿润气流深入内地，形成降水；另一方面使我国许多大河滚滚东流，沟通了东西之间的交通，方便了沿海与内地的经济联系；另外，许多大河在从高一级阶梯进入低一级阶梯时，产生了巨大的落差，形成了丰富的水能资源。

    地形指地表各种形态的总称，如平原、高原、山地、丘陵、盆地等。不同地形有不同的自然条件，利用方式也不同。如湿润的平原适宜发展耕作业；山区适宜发展林业、畜牧业和旅游业；干旱和半干旱的平原、高原适宜发展畜牧业；干旱和半干旱区只有在有水灌溉的绿洲区才能发展种植业。

我国地形多种多样，平原、高原、山地、丘陵、盆地五类地形齐全，为我们发展多种经营提供了有利条件。我国山区面积广大，占全国总面积的三分之二，而平原仅占12％，因而耕地资源不足。但山区的森林、矿产、水力、旅游资源丰富，所以在山区应大力发展林业，采矿业及旅游业。

２、我国的资源与工业部门
为了更好地提高经济效益，各地工业的发展，应立足当地资源条件，根据各地的资源类型发展相应的工业部门。如东北地区，煤、铁、石油资源丰富，因此主要工业部门为钢铁、机械、化工等工业，成为我国重要的重工业基地；京津唐地区，煤、石油、铁矿、海盐等资源丰富，又临近我国最重要的棉花产区，因此，既有钢铁、石化、制碱、煤炭工业，又有发达的轻纺工业。南方地区矿产资源的优势是有色金属，江西、湖南、广东、广西是我国的有色金属工业基地；铁矿主要分布在长江两岸，自上游至下游分别有攀枝花、大冶、马鞍山、所以本区钢铁工业占有一定的比例，分别建成攀枝花、重庆、武汉、马鞍山、上海等大型钢铁企业。本区还有丰富的水能资源，在三峡、葛洲坝、隔河岩、二滩等建有大型水电站。

３、我国农业区的气候资源特点和主要农产品
	地区
	有利条件
	不利条件
	主要农产品

	北方地区
	温带季风气候，夏季高温，降水集中在7－8月，雨热同期。  
	热量有限，全年降水少，且季节变化大，水源有限。
	黄土地（华北平原、黄土高原）：冬小麦、棉花、花生、谷子。 
黑土地（东北平原）：春小麦、玉米、大豆、高粱、甜菜。 
林海（大小兴安岭、长白山）：林业、人参、貂皮、鹿茸。

温带果园（辽东半岛、山东半岛）：苹果、葡萄、梨。

	南方地区
	热带和亚热带季风气候，光热充足；降水丰富且分配较均匀，水源充足；冬季气温在0°C以上，作物生长期长。
	夏季降水过多，易导致洪涝，伏旱天气又易造成干旱。
	粮棉产区（长江中下游平原、四川盆地）：水稻、小麦、油菜、棉花。

蚕丝产区（长江三角洲、珠江三角洲、四川盆地）。 

甘蔗产区（广东、广西、福建、台湾）。 

天然橡胶产区（海南岛、雷州半岛、云南南部）。 

热带、亚热带水果（南部沿海地区）： 柑橘、香蕉、荔枝、菠萝、椰子。 

热带、亚热带经济林木：茶、油茶、 油桐、漆树、毛竹、杉树、樟树。

	西北地区
	光照充足，太阳辐射强。  
	降水不足，干旱严重，水源有限。
	重要畜牧业基地：肉、奶、毛皮及其制造品 。

灌溉农业（河套平原、宁夏平原）和绿洲农业（河西走廊、高山山麓）：小麦、水稻、棉花（长绒棉）、甜菜、瓜果（葡萄、哈密瓜等）。

	青藏地区
	日照时间长，太阳能丰富。
	热量不足。
	高寒牧区：牦牛、藏绵羊、藏山羊。 

河谷农业（雅鲁藏布江谷地、煌水谷地）：青棵、小麦、豌豆等。


三、精典回放
例1.我国西北干旱半干旱区油气资源丰富。回答1—3 

1．该地区土地荒漠化加剧的主要原因是    

   A．地势较高，降水稀少    B．过度樵采、放牧和农垦
   C．环境污染加剧          D．农业集约化经营
2．西部大开发首先要    

   A．发展高新产业，加快城市化进程    B．人口外迁，减轻环境压力
   C．治水改土，改造低产田            D．抓好基础设施和生态环境建设
3．“西气东输”的主要原因是
    A．西部资源开发成本低            B．东部市场需求量大
C．地势西高东低，便于管道输送    D．东部靠海，便于出口
【解析】1．我国西北干旱和半干旱地区主要生态问题是土地荒漠化，而荒漠化加剧的主要原因是人为原因，表现为过度樵采、放牧、农垦等。

2．西部大开发首先要解决的就是生态环境保护问题。

3．“西气东输”的主要目的就是一方面将西部地区的资源优势转化为经济优势；另一方面就是满足东部经济发达地区的能源需求，改变能源消费结构，改善城市大气环境质量。
【答案】1．B  2．D  3．B
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2．读图1，回答4—5题。
 4． 合理的棉纺织工业布局应位于图中
    A. ①    B.②     C.③     D.④
5． 下列几组省区（市）按①-②-③-④排列的是（  ）
A. 山东-四川-西藏-江苏  
B. 河北-新疆-青海-广东
C. 浙江-辽宁-湖北-北京  
D. 安徽-重庆-湖南-河南

【解析】4．棉纺织工业布局的主要区位因素是：丰富的棉花资源、大量廉价的劳动力资源和消费市场。分析图1可以发现①处的人口密度最大、棉花产量最高。

5．我国的产棉花产区主要分布在：黄河中下游地区、长江中下游地区和新疆的南部地区。图中②地区人口密度小，但棉花产量高，最符合新疆棉纺织工业布局的特点。

【答案】4．A    5．B
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例3．阅读我国某区域地形剖面图（图2）及相关气候资料，回答问题：

	城市

月份

气候指标
	甲
	乙

	
	1月
	7月
	1月
	7月

	气温
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	22.7

	降水量（mm）
	3.6
	90.8
	4.3
	176.5


（1）甲、乙两城市气候的大陆性哪地更强？请用图表中的数据加以说明。

（2）相关资料表明 ，甲、乙两城市每年接受到的太阳辐射总量基本相同。为什么？

（3）据图文信息判断出C山脉的名称。

（4）写出适宜A、B、C三个地区发展的主要农业部门。

【解析】（1）利用图表中的数据，分别计算出甲、乙两个城市最高月气温与最低月气温的差值，年较差大就反映气候的大陆性强。

（2）由图中的东南、西北两个方位可以判断，甲城市纬度高，但夏季日照时间长，又位于半干旱地区，晴天多，接受的年太阳辐射总量与纬度低的乙城市相当。

（3）判读年降水量曲线可知，图中山脉年降水量大约在400mm左右，结合海拔高度可以判断图中的山脉为大兴安岭，其东部是东北平原，西部是内蒙古高原。

（4）东北平原适合发展种植业，大兴安岭适合发展林业，内蒙古高原适合发展畜牧业。
【答案】（1）甲城市气候的大陆性强。甲城市年较差大，约46．7℃，年降水量少，约320mm，乙城市年较差小，约42．4℃，年降水量大，约490 mm。

（2）甲城市比乙城市纬度高，但夏季日照时间长，地处半干旱地区（非季风区），晴天多，接受到的年太阳辐射总量与乙城市相当。

（3）大兴安岭。

（4）A地——畜牧业，    B地——种植业，    C地——林业。

四、能力提升

某媒体报道:东亚地区沙尘暴的源地主要在中国境内；而我国科学家研究发现，影响中国的沙尘暴三分之二源于国外。回答1—2题

1．影响中国沙尘暴的沙源主要位于下列哪个国家境内 （ ）

A．蒙古      　 B．阿富汗　　　　C．吉尔吉斯斯坦    　  D．俄罗斯

2．当沙尘暴发生时，我国南方地区常伴有泥雨发生，其主要原因是（　）

A．含沙气流在南方山地迎风坡上升

B．含沙气流与南方暖湿气团相遇后被抬升

C．南方雨水把气流中沙粒冲刷下来

D．含沙气流与南方暖湿空气混合，暖湿空气沿锋面上升所致
下表为我国主要大河流域水量平衡值，读表1回答3—5题

	流域
	流域面积（km2）
	降水量（mm）
	径流量（mm）
	蒸发量（mm）
	径流系数（％）
	蒸发系数（％）

	松花江
	557180
	525
	145
	380
	27．5
	72．4

	黄河
	752443
	492
	76
	416
	15．4
	84．6

	淮河水系
	261504
	929
	191
	738
	20．6
	79．4

	长江
	1807119
	1055
	542
	513
	51．4
	48．6

	珠江
	452616
	1438
	772
	666
	53．7
	46．3

	雅鲁藏布江
	246000
	699
	474
	225
	67．8
	32．3


3．雅鲁藏布江蒸发系数最低的主要原因是 （　　） 

   A．降水量大    B．气温低    C．峡谷深    D．光照弱

4．将表中河流按水量平衡值进行分类，下列各组中最为合理的一组是（　　） 

   A．长江、珠江      B．长江、珠江、雅鲁藏布江

   C．黄河、松花江    D．松花江、雅鲁藏布江

5．表中河流从水量平衡值角度分析，最容易被污染的是 （　　）

    A、珠江    B．淮河    C．雅鲁藏布江      D．黄河
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读图3 ，回答6—8题

6．图3中年等降水量线明显向北凸出的主要原因是（　）　


A．受西南季风的影响，暖湿气流沿河谷深


B．地处山前迎风坡


C．地势西高东低，有利于东南季风深入


D．多锋面、气旋活动

7．下列关于该区域的叙述，不正确的是
（　　）


A．本区有丰富的水能、地热能和太阳能资源


B．图中河谷成因与东非大裂谷相似


C．图中甲处自然带表现为明显的垂直地带性


D．图中甲处年等降水量线密集的主要因素是地形

8．图中甲地的农业类型 （　　）


A．绿洲农业
B．灌溉农业
C．河谷农业
D．畜牧业
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读台湾地形图、台湾年太阳辐射总量分布图（图4），沿北回归线某要素变化图（图5）及我国部分区域年等降水量分布图（图6），回答9—12题。

9．钓鱼岛位于图4中a、b、c、d的何处（　　）


A．a处
B．b处
C．c处
D．d处

10．图4中台湾年太阳辐射总量大致由西南部向东北部递减的原因主要是（　　）


A．洋流、海陆位置

B．纬度位置、天气状况


C．地形、信风带

D．副热带高气压带的移动、台风

11．图5沿北回归线某要素变化图中，反映光照情况的曲线是（　　）


A．①
B．②
C．③
D．④

12．图6中台湾海峡年降水量少的主要原因是（ 　）


A．有寒流，不易形成降水
B．为风的通道，风力强，不易形成降水

C．处在背风地带，雨影区
        D．处在信风带，降水较少

我国某河流源于山麓地带，其径流量自上游至下游逐渐减少，最后消失。回答13—15题

13．该河径流量自上游至下游逐渐减少的原因可能是（　　）

①下渗  ②蒸发  ③降水减少  ④灌溉等引用

A．①②③　　B.②③④　　　C.①③④　　D.①②④

14．该河流的补给水源主要是（　　）

A．雨水 　　B.冰雪融水 　　C.地下水 　　D.季节性积雪融水

15.该河流可能位于我国（　）

A.西北地区 　　B.东北地区　　 C.华北地区　　 D.西南地区

16．分析“我国某省级行政区的资料”（表2），根据所学知识，完成下列要求：

表2

	面积（万平方千米）
	118.3

	国境线长
	4200多千米

	人口密度（人/平方千米）
	19（2000年）

	7月均温（℃）
	16～26

	1月均温（℃）
	－28～－14

	年降水量（毫米）
	50～500

	土地利用情况（平方千米）
	耕地
	林地
	草地

	
	56260
	95560
	624590


（1）说出该省区的简称。

（2）在该省区的上地利用类型中，草地的面积是最多的，简述该省区草地面积广大的原因，并分析该省区草场的分布规律及其成因。

（3）该省区行政中心所在地区是中国古老灌区之一，也是该省区粮、油、糖的生产基地，影响该地区农业生产布局的主导因素是__________。该地区过度发展灌溉农业会带来哪些问题？（说出两个方面的问题即可）

（4）根据该省区的资源优势，该省区应重点发展的工业部门有哪些？请说明该工业部门的布局条件，完成表3中的内容

表3

	工业部门
	①
	②
	③

	布局条件
	
	
	


17．表4是我国四个地区的气候资源与种植制度的比较，根据表中内容，回答下列问题。
表4

	地区
	无霜期（天）
	积温（℃）
	降水(mm)
	种植制度
→  隔年
— 年内复种

	东北平原
	140～170
	1300～3700
	500～800
	春麦→玉米→
大豆轮作
一年一熟

	西北地区
	100～220
	2000～4500
	250～600
	春麦→冬麦→
谷轮作
一年一熟

	黄淮海平原
	177～220
	3400～4700
	500～950
	麦—麦—豆种
一年两熟

	长江中下游 
地区
	210～280
	4500～5600
	800～1600
	绿肥—稻—稻 
油菜—稻—稻
麦—稻—稻

一年三熟


（1）东北平原与西北地区的纬度相当，但积温和无霜期相差很大，西北地区有些地方，无霜期低于140天的主要原因是　　　　　　 ；有些地方积温大于3700℃的主要原因是　　　　　　　　　　　　　　 。
（2）东北平原只能种春麦，而西北地区春麦和冬麦都可种植，其可种植冬麦的主要原因是　　　　　　　　　　　　　            　　　　 。
（3）黄淮海平原与长江中下游平原相比；降水较　　　　 ；积温较　　　 。故黄淮海平原地区的土壤容易产生　　 　　　         　　　　　　　。
（4）长江中下游平原，绿肥一稻一稻种植模式的绿肥可以增加土壤的　　   　　 。 
（5）现代农业生产中，加大科技投入，成为提高农业产出的重要手段，黄淮海平原地区可采取的措施有　　　　　　　　       　　　　　 。 
18．北京申办2008年奥运会成功，是每个中国人关心的一件盛事。请回答有关问题：
（l）试从自然、经济、文化、政治等方面分析北京申奥成功的原因。
（2）除了体育和文化外，环境保护已成为奥林匹克运动的第三内涵，试分析北京在筹办奥运的过程中，有哪些不利的环境因素？
（3）治理北京的大气污染迫在眉睫，北京大气污染物来源主要有哪些方面？应采取哪些治理措施？

（4）公众参与是实现“绿色奥运”理念的根本保证。假如你是一个北京市民，通过哪些行为来为绿色奥运做贡献？

（5）从城市建设和经济发展的角度，分析北京举办奥运会的好处？
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19．读下面两幅图，并回答有关问题。

（1）我国西部地区包括１０个省级行政单位，其中面积最大省（区）是         ，人口最多的省（区）是             ，少数民族最多的省（区）是            
（2）中西部地区与东部地区经济发展差距较大的原因
①                                                                  
②                                                                  
③                                                                  
（3）西部大开发的优势是                                            。

（4）写出字母所示的矿产地或水电站名称
  C           D          E          F          G            H           

（5）加快西部开发的重点之一是加快交通基础设施建设，请在乙图中铁路线上分别用“☆”和“△”标出我国能通达大西洋的铁路和最近通车的铁路。
（6）为加快经济发展，充分利用本地资源，新疆提出重点发展一“白”一“黑”的战略，其中“白”是                ，其发展的有利条件是　　　　　　　　　　　　　　　　。
（7）针对西部地区的自然生态环境状况，在实施西部开发战略时应注意的问题是         

                                                                   。
参考答案
1、A     2、D   3、B     4、A      5、D    6、A   7、B    8、D    9、C   10、 B  11、A  12、C   13、D   14、B   15、A

16.（1）内蒙古

（2）该省区主要位于内蒙古高原上，其海拔一般在1000米左右，地面坦荡）；省区境内主要为温带大陆性气候和温带季风气候，降水量较丰富，特别是东部地区，是我国优质温带草原的分布地区。草场的分布规律为：自东向西由草原过渡到荒漠草原，成因为：自东向西由于距海越来越远，降水量越来越少。

（3）有较丰富的灌溉水源或有黄河水作为灌溉水源。土地盐渍化；黄河下游断流；下游河水的污染等（说出两个方面的问题即可）。

（4）每写出一个工业部门和相应的布局条件即可。

	工业部门
	①森林工业
	②毛纺织工业和乳汁品业
	③钢铁工业
	④制糖工业
	⑤能源工业
	⑥稀土工业

	布局条件
	境内森林资源丰富
	我国重要的畜牧业基地
	境内有丰富铁和煤炭资源
	甜菜是内蒙古的优势农作物
	煤炭资源丰富
	境内稀土资源和能源资源丰富


17．（1）昼夜温差大　 晴天多，太阳辐射强　 
（2）西北地区有暖温带（塔里木盆地、河西走廊是暖温带） 
（3）少　　 低　　 盐渍化　　
（4）有机质（腐殖质） 
（5）培育良种、改进灌溉技术、改革耕作方式等
18．（1）自然优势：北京属暖温带半湿润气候，四季分明。尤其秋季是举办运动会的黄金季节，气温、湿度十分宜人；经济优势：北京是一座极其发展潜力的城市，近几年来经济始终以较快的速度增长，有一流的通讯、交通、饭店及其他社会服务设施，接待能力较强；文化优势：北京有着3000年的建城史、800年的建都史，拥有众多的名胜古迹和丰厚的文化底蕴；政治优势：中国政府全力支持北京申奥，从各个方面为北京申办工作创造良好条件。同时北京的安全保障也具备举办大型体育赛事的能力。
（2）从自然条件看，每年春季，北京会出现大风、沙暴天气。从人为方面看，在大气环境、水环境、交通绿化等方面都还存在一些问题
（3）工矿企业、家庭炉灶和汽车的排放物中，含有大量的煤烟、粉尘、硫氧化物、碳氢化合物、氮氧化合物等有害物质，使城市空气污浊。
措施：可从分散城市职能进行城市规划、能源利用、减少交通污染物、美化环境等多方面加以说明。
（4）倡导居民采取绿色生活方式，并从自我做起，提高环境文明素养，将垃圾分类、废旧物品回收、绿化、节水、节能、节约资源等环保措施落实到日常生活之中。
（5）城市建设：为举办2008年奥运会北京计划将兴建、改造一批符合奥运会标准的大型基础设施，并将考虑对城市长期发展的作用，这会大大促进北京的城市建设，使北京的环境更加美丽。经济发展：奥运建设可以提高就业率，推动电子信息产业、环保产业、文化产业和旅游服务业等相关产业的发展，创造更多的就业机会。同时也将给北京带来巨大商机，使城市生活用品和生活服务的需求增加，吸引众多投资者前来寻求合作机会，从而带动对外贸易的扩大

19．（1）新疆  四川  云南  

（2）①各少数民族集中地区经济发展所面临的自然条件相对较差，如地形崎岖、海拔高、降雨少、交通不便、耕作方式落后、经济结构单一

②历史上中西部少数民族集中地区开发较晚，社会发展程度低，特别是近代以来，这些地区的科技和文化知识不够普及，市场经济发育较迟缓等 

 ③实行改革开放后，形成了有利于沿海地区发展的国际环境  

（3）劳动力成本低，自然资源丰富，紧临中亚、南亚、东南亚的区位  

（4）白云鄂博  金昌  玉门  塔中  龙羊峡  克拉玛依  

（5）哈密——阿拉山口段标☆，库尔勒—喀什段标△  

（6）棉花光热条件好，绿洲水源条件好，较适合棉花生长，棉花质量高  

（7）退耕还牧、还林，加快“三北防护林”建设，注意生态环境的保护
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人口密度与棉花产量关系组合示意图 
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